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2.1 Sursa proiectului de act normativ 

Prezentul proiect de act normativ reprezintă o inisiativă a Ministerului Muncii, 
Familiei, Tineretului şi Solidarităsii Sociale, Ministerului Afacerilor Interne şi a 
Ministerului Afacerilor Externe, alături de alte institusii nasionale, sub coordonarea 
Cancelariei Prim-Ministrului, având în vedere necesitatea adaptării cadrului normativ 
privind încadrarea în muncă şi detaşarea străinilor pe teritoriul României la realităsile 

actuale ale piesei muncii şi la volumul crescut de solicitări formulate de angajatori în 
vederea încadrării în muncă a cetăsenilor provenisi din state terse pe teritoriul României. 

Proiectul de act normativ a fost elaborat sub coordonarea preşedintelui Comitetului 
pentru admisia şi reglementarea şederii străinilor in România, constituit prin Decizia Prim- 
Ministrului nr. 281/2025 privind înfiinsarea, organizarea şi atribusiile Comitetului pentru 
admisia şi reglementarea şederii străinilor in România. 

2.2 Descrierea situatiei actuale 
, 

Începând cu anul 2019, România se confruntă cu un deficit accentuat de for . de 
munch, in special in sectoare economice precum construcsii, agricultură, transporturi, 
industria alimentară şi servicii. Pentru acoperirea acestor necesităsi, angajatorii au apelat, 
in mod semnificativ, la recrutarea de form de munch din sări terse, această situasie atrăgând 

după sine o creştere constantă a cererii de lucrători provenisi din state terse in raport cu 
Uniunea European. 
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Criza forţei de muncă la nivel naţional este o realitate, jar găsirea unor soluţii pentru 

acoperirea deficitului de forţă de muncă reprezintă una dintre priorităţile Guvernului 

României la acest moment. 
În contextul emigraţiei cetăţenilor români şi a tendinţelor demografice negative, 

imigraţia legal poate fi o soluţie pentru a compensa deficitul de for . de munch de pe piaţa 

internă a muncii, pentru a acoperi lipsurile pentru anumite calificări şi pentru a susiine 

creşterea economic. O astfel de abordare implică un management eficient al imigraţiei, 

dat fund faptul că lucrătorii străini înlocuiesc pe piaţa muncii absenţa forţei de muncă 

nationale. , 
Una dintre măsurile luate de Guvernul României, în sensul acoperirii deficitului de 

for . de munch pe piaţa intern, constă în stabilirea contingentului de lucrători străini nou- 

admişi pe piaţa muncii. 
În ultimii 5 ani a fost o creştere substanţială a contingentului de lucrători nou-admişi 

pe piaţa muncii şi o diferenţă important ă între avizele de angajare/detaşare emise şi vizele 
de lung edere pentru angajare în muncă eliberate. Astfel, în anul 2019, a fost stabilit un 
contingent iniţial de 20.000 lucrători străini nou-admişi pe piaţa muncii în anul respectiv. 
În a doua jumătate a anului 2019 contingentul de lucrători străini nou-admişi pe piaţa 

muncii în anul 2019 a fost suplimentat cu 10.000, ajungând la un contingent, total, pentru 
anul 2019 de 30.000 de lucrători străini nou-admişi pe piaţa muncii în anul respectiv. 

În anul 2021, a fost stabilit un contingent initial de 25.000 de lucrători străini nou ce 
puteau fi admişi pe piaţa muncii din România în anul 2021. Contingentul de lucrători străini 

nou-admişi pe piaţa muncii în anul 2021 a fost suplimentat cu 25.000, ajungând la un 
contingent total de 50.000 de lucrători străini pentru anul 2021. 

În perioada 2022 - 2025 au fost stabilite contingente anuale de 100.000 de lucrători 

străini ce puteau fi admişi pe piaţa muncii din România în anii respectivi. 

În ceea ce priveşte admisia străinilor pe teritoriul României pentru angaj are în munch, 
aceasta este reglementată, în prezent, prin Ordonanţa Guvernului nr. 25/2014 privind 
încadrarea în muncă şi detaşarea străinilor pe teritoriul României şi pentru modificarea şi 

completarea unor acte normative privind regimul străinilor în România, cu modificările şi 

completările ulterioare, precum şi de Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 194/2002 
privind regimul străinilor în România, republicată, cu modificările şi completările 

ulterioare. 

Potrivit cadrului legal anterior menţionat, străinii pot fi încadraţi în muncă în baza 
avizului de angaj are eliberat de către Inspectoratul General pentru Imigrări.  ~ o

;~ ~ ~i/,,,,. 
~n;!it/ 
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An emitere Total % Contingent aprobat 1 
2021 42286 84.6% 50000 

2022 100000 100.0% 100000 

2023 99390 99.4% 100000 

2024 98348 98.3% 100000 

2025 100000 100.0% 100000 
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Creşterea anuală a contingentului de lucrători nou-admişi pe piaţa muncii a generat, 
în mod implicit, atât o creştere a volumului cererilor pentru obţinerea de avize pentru 
angaj are în munch, în favoarea străinilor recrutaţi, precum şi eel al solicitărilor de vize 
pentru angaj are în munch, formulate de străinii recrutaţi pentru piaţa muncii din România, 
la misiunile diplomatice şi oficiile consulare ale României în străinătate. 

Această situaţie a provocat situaţii blocante în functionarea autorităţilor naţionale cu 
atribuţii în materie, presiunea asupra acestora crescând far ă precedent. Acest context a 
generat timpi de aşteptare exagerat de man i în obţinerea vizelor pentru angaj are în munch, 
Cu o medic cuprinsă între 9-12 luni. 
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Deşi media ultimilor patru ani de vize pentru angaj are în muncă este de aproximativ 

60.000 de vize anual, numărul străinilor care i-au reglementat dreptul de şede~ t  ___ orară 

în scop de munch, prin solicitarea unui permis de şedere, este sub 30.000

ce arată un nivel de retentie al lucrătorilor străini de sub 50%. lr„r,. ,,. 
, ' 
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Analiza datelor recente confirmă această situaţie alarmantă cu care se confruntă 

România. 
În perioada 01.01.2025- 31.12.2025 au fost emise 100.000 de avize de munch pentru 

cetăţeni ai statelor terse care urmau să fie încadraţi în muncă pentru prima dată în România 

şi care la data solucionării cererii se aflau în cara de origine sau de reşedinţă. 

Avizele sus-menţionate au fost emise pentru 99.043 persoane, un străin putând figura 

cu unul sau mai multe avize de munch emise pe numele lui, în intervalul de referinţă. 

Conform evidencelor electronice ale Centrului National de Vize din cadrul 

Ministerului Afacerilor Externe, în perioada ianuarie-decembrie 2025, au fost emise vize 

pentru angaj are în munch pentru un număr de 36.350 străini, dintre cei pe numele cărora au 

fost emise avize de muncă în anu12025. 
Din totalul străinilor pe numele cărora au fost emise vize de tip D/AM în anul 2025 în 

baza avizelor de muncă eliberate in acelaşi an, 14.334 figurau cu un drept de şedere valabil 

la data de 31.12.2025, adică un procent de 39%. 
Situaţia descrisă reflectă disfuncţionalităţi majore in funccionarea actuală a 

mecanismului şi sugerează existenca unor fluxuri care nu se finalizează in integrarea legală 

pe piaca muncii. 
Lipsa unui un cadru normativ specific, coerent şi detaliat care să reglementeze accesul 

străinilor pe piaţa muncii din România şi activităcile agenciilor de plasare, a permis 
specularea procedurii de obţinere a vizelor de lung ă şedere pentru angaj are in munch, in 
scopul facilitării unor forme de migraţie ilegală secundară. 

Acest fenomen afectează integritatea mecanismului de migraţie legală pentru muncă 

şi reduce capacitatea autorităţilor de a urmări finalizarea traseului administrativ şi de 
integrare legal , de la acordarea vizei, până la stabilirea raportului de muncă şi 

reglementarea dreptului de şedere. 

În absenţa unui regim de autorizare şi a unor condicii clare de funcţionare, s-a constatat 
proliferarea unor entităţi care desfăşoară activităţi de plasare a străinilor pe piaca muncii 
din România far ă a fi supuse unui control prealabil al capacităţii operaţionale şi al probităţii 

profesionale, fără obligacii efective de transparent şi trasabilitate a fluxurilor de recrutare 
şi fâră responsabilităţi clar delimitate pentru corectitudinea informatiilor furnizate 
lucrătorilor şi angajatorilor. În practică, această situaţie a condus la multiple 
disfunctionalităti, inclusiv la recrutarea unor lucrători fără calificările necesare sau fâră 

corespondenţă reală între competence şi postul ofertat, precum şi la inducerea in eroare a 
lucrătorilor străini cu privire la conditiile reale de muncă, nivelul de salarizare şi condiţiile 

de cazare. 
Autorităţile cu atribucii in domeniu au semnalat, de asemenea, existenca unor practici 

neconforme asociate proceselor de recrutare şi plasare, precum perceperea de c ~e is~ 
i legale on mascate şi transferarea unor costuri nepermise asupra lucrătorilor, util izarea uono~ 
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promisiuni de angaj are care nu se concretizează în raporturi de munch efective şi folosirea 

improprie a documentelor de recrutare. 

În acelaşi timp, aceste practici cresc semnificativ riscul de exploatare a lucrătorilor 

străini şi de trafic de persoane, inclusiv prin vulnerabilizarea acestora prin informare 

incompletă sau falsă, prin condiţionări financiare şi dependenţe faţă de intermediari, 

precum şi prin situaţii in care agenţii de recrutare aparent legitime pot masca mecanisme 

de control şi constrângere. Lipsa unor standarde minime obligatorii privind informarea 

prealabilă a lucrătorilor, precum şi lipsa unor obligaţii de raportare şi trasabilitate pentru 

intermediari amplifică riscurile şi îngreunează intervenţia timpurie a autorităţilor 

competente. 
Situaţia descrisă are efecte directe asupra capacităţii instituţionale de gestionare şi 

control: creşte presiunea asupra autorităţilor responsabile cu managementul migraţiei şi cu 

controlul raporturilor de munch, reduce eficienţa controalelor şi a cooperării 

interinstituţionale şi poate genera distorsiuni concurenţiale pe piaţa muncii prin utilizarea 

unei forte de munch vulnerabile, cu risc ridicat de încălcare a legislaţiei muncii, precum şi 

cu impact asupra colectării veniturilor bugetare aferente impozitelor şi contribuţiilor 

sociale. 
În lipsa unor măsuri normative dedicate, statul nu dispune de pârghii adecvate pentru 

a impune standarde minime şi verificabile privind corectitudinea informaţiilor şi condiţiilor 

oferite lucrătorilor străini, pentru a stabili responsabilităţi explicite şi mecanisme de 
răspundere pentru entităţile care intermediază recrutarea şi plasarea, respectiv pentru a 
introduce instrumente de control care să permită identificarea şi stoparea rapidă a cazurilor 
cu risc ridicat. Ca urmare, menţinerea situaţiei actuale favorizează perpetuarea şi 

amplificarea practicilor neconforme, cu impact negativ asupra protecţiei persoanelor, 
ordinii publice şi funcţionării pieţei muncii. 

Întrucât rolul ascendent al României in arhitectura europeană de securitate a 
frontierelor, consacrat prin aderarea deplină la spaţiul Schengen, determină schimbarea 
rutelor şi tiparelor tradiţionale de acţiune a fenomenului infracţional transfrontalier, in 
special cel manifestat prin inteimediul grupărilor organizate, devine necesară o abordare 

proactivă a autorităţilor naţionale competente, pentru combaterea acestui fenomen şi 

minimizarea riscurilor pe care le generează la adresa securităţii naţionale. 

Având in vedere caracterul inerent dinamic şi imprevizibil al fenomenului 
terorismului, care urmăreşte exploatarea oricăror breşe in mecanismele de gestionare a 
migraţiei, lipsa de rigurozitate in cadrul procesului de autorizare a agenţiilor, respectiv al 

procesului de recrutare a străinilor, poate conduce la transformarea gradual . a României 

dintr-un stat de tranzit într-un stat ţintă, atât pe palierul activitătilor de susţinere conexe 

vectorului terorist, manifestat in principal prin spălarea de bani pentru fi ~~S ~astfel i  
de activităti, cât Si pe palierul actiunilor directe aferente terorismului. ; ~~,, t ~ , ~ ~ 

,,,!" 
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În acest context, este necesară consolidarea mecanismelor de protecţie a lucrătorilor 

străini recrutaţi şi plasaţi pe piaţa muncii din România, în contextul creşterii fluxurilor de 

migraţie pentru munch şi al apariţiei unor practici abuzive în activitatea unor agenţii de 

plasare, jar în lipsa unei intervenţii legislative imediate, autorităţile competente vor 

continua să nu dispună de instrumentele juridice necesare pentru a exercita un control 

efectjv asupra acestor entităţi, să nu poată impune obligaţii legale clare privind informarea 

şi protej area lucrătorilor străini şi să nu poată reglementa în mod unitar responsabilităţile 

respectivelor entităţi în raport cu angajatorii din România şi cu lucrătorii străini. În mod 

evident, perpetuarea acestor practici poate genera consecinţe sociale şi economice grave, 

afectând atât lucrătorii străjni şi demnjtatea acestora, angajatorii de bună-credinţă şi 

funcţionarea corectă a pieţei muncii, precum şi societatea românească în ansamblul său. 

Este, prin urmare, necesară şi urgentă instituirea unui mecanism legislativ clar, care 

să reglementeze procedura de autorizare a agenţiilor de plasare a străinilor pe piaţa muncii 

din România, condiţiile minime de funcţionare, obligaţiile de informare şi responsabilităţile 

legale ale acestora, în vederea asigurării unui cadru transparent, echitabil şi conform 

standardelor internationale în domeniu, luând în considerare, printre altele, inclusiv 

angajamentele asumate de România în plan internaţional cu privire la respectarea 

drepturilor fundamentale ale omului, combaterea traficului de persoane şi reglementarea 
migraţiei în scop de munch, precum şi necesitatea protejării interesului public şi a ordinii 

sociale. 
De asemenea, în considerarea faptului că, de la data aplicării în totalitate de către 

România a dispoziţiilor acquis-ului Schengen, în temeiul deciziei Consiliului emise în acest 
sens, s-a conturat necesitatea unor modificări şi completări asupra Ordonanţei de urgent a 
Guvernului fir. 194/2002 privind regimul străinilor în România, republicată, cu completările 

ulterioare, vizând, cu prioritate, introducerea de prevederi care să alinieze dispoziţiile legale 
naţionale la cele ale acquis-ului Schengen în domeniul vizelor, a căror urgenţă survine 
inclusiv ca urmare a evaluării Schengen în materie, la care România a fost parte în decursul 
lunii septembrie a anului 2025. 

Totodată, având în vedere că, cel puţin din anu12008 până în prezent, taxa percepută 

la misiunile diplomatice şi oficiile consulare ale României, pentru procesarea cererilor de 
vize de lungă şedere a rămas neschimbată, creşterea cuantumului acesteia devine oportună. 

Având în vedere că aceste împrejurări vizează un interes public major, cu impact direct 

asupra ordinii publice, protecţiei drepturilor persoanelor, funcţionării pieţei muncii şi 

eficienţei managementului migraţiei, jar caracterul lor obiectiv şi urgenţa rezultă din 

amploarea fenomenului şi din datele autorităţilor competente, care indict o rată 

semnificativă de nefinalizare a procedurii de reglementare a şederii de către beneficiarii 

vizelor de lungă şedere pentru angaj are în munch, devjne imperativă regle - ~ . - , , acestor 

situatii extraordinare şi se impune urgentarea, fără întârziere, a măsur' "o~ de acfu ~. re a 
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legislaţiei naţionale, cu respectarea dispoziţiilor art. 115 aim . (4) şi (6) din Constituţia 

României, republicată. 

Lund in considerare că aceste elemente vizează gestionarea in bune condiţii a situaţiei 

străinilor care doresc să intre pe teritoriul naţional sau accesează teritoriul României, cu 

impact asupra interesului public general şi constituie o situaţie de urgenţă şi extraordinară 

a cărei reglementare nu poate fi amânată, propunem aprobarea prezentului proiect de 

ordonanţă de urgent. 
2.3 Schimbări preconizate 
Prin proiectul de act normativ se propune reglementarea situaţiei juridice, in ceea ce 

priveşte autorizarea şi funcţionarea agenţiilor de plasare a străinilor pe piaţa muncii din 

România, inregistrarea angajatorilor care incadrează in muncă străini pe teritoriul României 
şi constituirea unui mecanism modern de admisie a străinilor in scopul incadrării in muncă 

pe teritoriul României, acesta urmând a inlocui sistemul clasic al eliberării avizelor de 
munch si detasare. 

, 

, 

➢ Cu referire la reglementarea autorizării şi funcţionării agenţiilor de plasare a 
străinilor pe piaţa muncii din România, sunt avute in vedere următoarele aspecte: 

■ Definirea serviciilor specializate de plasare a străinilor pe piaţa muncii din România 
şi identificarea activităţilor prin care se realizează respectivele servicii; 

■ Definirea clară a noţiunii de agenţie de plasare a străinilor; 

■ Definirea contractului de plasare ca fund contractul civil tripartit incheiat in formă 

scrisă intre agenţia de plasare a străinilor, angajator şi străin, atât in limba română, cât şi in 
limba statului de origine a străinului sau intr-o limb ă de circulaţie internaţională pe care 
străinul o inielege sau despre care se presupune in mod rezonabil că o inţelege, prin care se 
stabilesc drepturile şi obligaţiile părţilor; 

■ Definirea contractului de prestări servicii ca fund contractul incheiat in form ă scrisă 

intre agenţia de plasare a străinilor şi angajator prin care se stabilesc drepturile şi obligaţiile 

părţilor, şi care include oferta fermă de locuri de munch; 
■ Definirea străinului plasat ca fund străinul pentru care agenţia de plasare a intreprins 

demersuri in vederea punerii in legătură cu angajatori din România şi care a incheiat un 
contract individual de munch, respectiv contract de plasare in condiţiile prezentei ordonanţe 

de urgenţă; 

■ Definirea angajatorului autorizat ca fund angajatorul, persoana juridic, care 
incadrează in muncă străinii prevăzuţi la art. 272 din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 
194/2002, republicată, cu modificările şi completările ulterioare, far ă încheierea unui 
contract de prestări servicii cu o agenţie de plasare autorizată conform prevederilor 
prezentei ordonanţe de urgenţă; 
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■ Stabilirea Agenţiei Naţionale pentru Ocuparea Forţei de Muncă în calitate de 

autoritate competentă pentru autorizarea, monitorizarea şi controlul agenţiilor de plasare a 

străinilor; 

■ Digitalizarea proceselor prin înfiintarea de către Guvernul României, prin Ministerul 

Afacerilor Interne, a Platformei „WorkinRomania.gov.ro" şi stabilirea instituţiilor şi 

autorităţilor sau instituţiilor publice care vor utiliza platforma electronic, potrivit 

competenţelor stabilite prin prezenta propunere de ordonanţă de urgenţă. 

Prin intermediul platformei electronice se asigură, fără a avea caracter limitativ: 

✓ înregistrarea angajatorilor care încadrează în muncă străini pe teritoriul 

României şi înscrierea în „Registrul angajatorilor străinilor —R.A.S."; 
✓ încărcarea de către persoanele juridice a solicitărilor de autorizare ca 

angajator care încadrează în muncă străinii prevăzuţi la art. 272 din Ordonanţa de urgenţă a 

Guvernului nr. 194/2002, republicată, cu modificările şi completările ulterioare, fară 

încheierea unui contract de prestări servicii cu o agenţie de plasare şi înscrierea în 

„Registrul angajatorilor autorizati —R.A.A." 
✓ încărcarea de către persoanele juridice a solicitărilor de autorizare ca agenţii 

de plasare a străinilor, respectiv de prelungire a valabilităţii autorizaţiei, precum şi 

înscrierea agenţiilor de plasare a străinilor autorizate în „Registrul agenţiilor de plasare a 
străinilor-R.A.P. S."; 

✓ încărcarea de către angajatori, a cererilor unice pentru străinii prevăzuţi 

Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 194/2002, republicată, cu modificările şi 

completările ulterioare şi procesarea acestora; 
✓ încărcarea de către agenţiile de plasare a străinilor, pentru angajatori, a 

cererilor unice pentru străinii mediaţi prevăzuţi de Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 
194/2002, republicată, cu modificările şi completările ulterioare, şi procesarea acestora; 

✓ publicarea „Listei ocupaţiilor deficitare"; 
✓ colectarea de date privind activitatea de plasare desfăşurată de agenţiile de 

plasare a străinilor; 

✓ monitorizarea activităţii agenţiilor de plasare; 
✓ generarea de rapoarte şi statistici; 
✓ introducerea, procesarea şi stocarea de date privind persoanele juridice române 

şi străine solicitante, ale reprezentanţilor legali, asociaţilor sau acţionarilor şi ale 
administratorilor acestora; 

✓ eliberarea, anularea, suspendarea, încetarea şi retragerea autorizaţiei agenţiilor 

de plasare a străinilor; 

✓ interogarea datelor, informaţiilor şi documentelor din platform ă de către 

instituţiile şi autorităţile abilitate in acest sens.
✓ osibilitatea ca an a atorii să formuleze ro unerile d 'a ~~ atizâ~e~ a` Listei p g j p P  ~ ~ ~,~ 

>.. 
ocupatiilor deficitare", insotite de justificări şi date statistice releva
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■ Stabilirea condiţiei conform căreia, pentru a putea incadra in munch străini pe 

teritoriul României, angajatorii trebuie să se inregistreze in platforma electronic. 

WorkinRomania. Gov.ro, 

■ Stabilirea condiţiilor in care contul angajatorului in platforma electronică şi 

inscrierea in „Registrul angajatorilor străinilor — R.A.S." sunt suspendate sau anulate; 

■ Instituirea unui mecanism de autorizare a agenţiilor de plasare a străinilor bazat pe 

criterii objective de eligibilitate, reputaţie profesională şi capacitate financiară, pentru 

prevenirea practicilor ilicite sau abuzive; 

■ Identificarea documentelor care vor insoţi cererea pentru autorizarea societătilor care 

doresc să funcţioneze ca agenţii de plasare a străinilor; 

■ Reglementarea obligaţiilor agenţiilor de plasare a străinilor fa ţă de străinii mediaţi şi 

fa ţă de angajatorii români, in special in ceea ce priveşte: 

a) informarea corectă şi precontractuală asupra condiţiilor de muncă şi de via ţă in 

România; 
b) asistenţa oferită in procesul de admisie şi integrare a străinilor; 

c) monitorizarea relaţiei de muncă in perioada iniţială de angajare. 

■ Stabilirea conţinutului minim al documentaţiei aferente procesului de plasare, care 

va cuprinde cel puţin: 

✓ oferta fermă de loc de muncă; 

✓ contractul de plasare, incheiat intre agenţia de plasare a străinilor, angajator şi 

lucrătorul străin; 

✓ contractul individual de muncă incheiat intre angajatorul roman şi străinul 

plasat; 
■ Instituirea obligaţiei de constituire a unui depozit financiar de siguranţă sau de 

depunere a unei scrisori de garanţie bancară, ca formă de garanţie pentru acoperirea 
costurilor de repatriere, ca urmare a incetării, anulării sau revocării dreptului de şedere a 
străinilor; 

■ Condiţiile de suspendare, anulare, incetare şi retragere a autorizaţiei agenţiei de 

plasare a străinilor; 

■ Stabilirea obligaţiilor agenţiilor de plasare a străinilor; 

■ Consolidarea mecanismelor de sancţionare şi control, prin atribuţii sporite pentru 
Agenţia Naţională pentru Ocuparea Forţei de Munch, Inspecţia Muncii, Inspectoratul 

General pentru Imigrări, Poliţia Română şi pentru alte instituţii, conform atribuţiilor legale, 
in vederea prevenirii şi combaterii practicilor abuzive sau neautorizate; 

■ Reglementarea obligaţiilor străinilor plasaţi, in raport cu agenţia de plasare şi 

angajatori vizând aspecte precum suportarea costurilor privind obţinerea vizei, transportul 

in ţara de origine sau de reşedinţă din România, transportul intern şi cazarea atunci când 

nu se prevede astfel in oferta fermă, conditule in care străinul poate sch' : ;~ ângajâtorul, 

instituind o perioadă initială de stabilitate de 6 luni de la inceperea actF-v; tji, inregistrâtă 
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în REGES-ONLINE, în care iniţiativa schimbării angajatorului este limitată, cu excepţia 

cazurilor de încălcare gravă a obligaţiilor contractuale de către angajator. Aceste dispoziţii 

urmăresc asigurarea unui echilibru între stabilitatea raporturilor de muncă, protecţia 

lucrătorului străin şi prevenirea practicilor abuzive. Ansamblul acestor dispoziţii este 

conceput cu respectarea principiului proporţionalităţii şi al protecţiei drepturilor lucrătorilor 

din ţări terţe, fund în deplină conformitate cu prevederile Directivei (UE) 2024/1233 a 

Parlamentului European şi a Consiliului din 24 aprilie 2024 privind o procedură unică de 

solicitare a unui permis unic pentru resortisanţii ţărilor terse în vederea şederii şi ocupării 

unui loc de muncă pe teritoriul statelor membre şi un set comun de drepturi pentru lucrătorii 

din ţările terse cu şedere legală pe teritoriul unui stat membru (reformare), care instituie o 

procedură unică pentru acordarea permisului unic şi un set comun de drepturi pentru 

lucrătorii din ţări terse cu şedere legal , fără ca exercitarea obligaţiilor stabilite prin actul 
normativ să conducă la restrângerea drepturilor recunoscute de legislaţia naţională, de 
dreptul Uniunii Europene sau de tratatele internaţionale la care România este parte; 

■ Reglementarea numărului de străini care pot fi încadraţi în munch de către angajatori. 
➢ De asemenea, în scopul asigurării respectării principiului accesului liber la 

activităţile economice, ca pilon fundamental al economiei de pia , proiectul de act 
normativ reglementează situaţiile şi condiţiile în care angajatorul autorizat poate să 

deruleze în nume propriu procedurile de angaj are în munch pentru un străin, fart 
intermediul unei agenţii de plasare a străinilor. În acest sens, se impune ca angajatorul 
autorizat să îndeplinească, în parte, condiţiile pe care trebuie să le îndeplinească agenţiile 

de plasare a străinilor pe piaţa muncii din România, dar şi alte condiţii specifice operatorilor 
economici care derulează alte activităţi decât cea de plasare a forţei de munch străine. 

Condiţiile trebuie să asigure sustenabilitate economică a angajatorului autorizat, bonitatea 
acestuia din punct de vedere economic, dar şi constituirea unor garanţii în ceea cc priveşte 

situatiile de abandon a lucrătorilor străini. 
, 

Astfel, angajatorul autorizat se supune autorizării de către Agenţia Naţională pentru 
Ocuparea Forţei de Munch, în condiţiile prevăzute de prezenta ordonanţă de urgenţă şi 

poate încadra în munch străini în baza unei oferte ferme de locuri de munch exclusiv pentru 
ocupaţiile cuprinse în „Lista ocupaţiilor deficitare", care se elaborează şi se actualizează 

semestrial sau de cite on se impune pe baza metodologiei de elaborare şi actualizare, ca 
urmare a nevoilor identificate atât la nivel national cât şi judeţean de către Agenţia 

Naţională pentru Ocuparea Forţei de Munch, cu luarea în considerare a infotiiiaţiilor 

furnizate de către Inspecţia Muncii, Inspectoratul General pentru Imigrări şi în urma 
consultărilor cu partenerii sociali. 

De asemenea, angajatorul autorizat răspunde integral pentru legalitatea procesului de 
încadrare în munch, pentru respectarea interdicţiei de percepere a oricăr  . ane si 
tarife sau taxe de la străinii încadraţi în munch on de a solicita constituireâ de sau 
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depozite în vederea asigurării îndeplinirii obligaţiilor asumate de către acesta prin 

contractul individual de munch. 
Totodată, angajatorul autorizat răspunde de îndeplinirea obligaţiilor de raportare şi 

cooperare cu autorităţile competente iar încadrarea în munch a străinilor de către acesta nu 
constituie activitate de plasare a străinilor pe piaţa muncii şi nu poate fi realizată în 
beneficiul altor angajatori. 

Prin proiectul de act normativ este stabilită pentru angajatorul autorizat obligaţia să 

constituie o garanţie financiar, anterior emiterii autorizaţiei, fie printr-un depozit financiar 
constituit în lei la cursul BNR din ziva depunerii, într-un cont distinct, deschis la unitatea 
Trezoreriei Statului din cadrul organului fiscal competent în administrarea acestora sau 
printr-o scrisoare de garanţie bancară eliberată de o instituţie bancară din România. 

➢ Prin proiectul de act normativ este creat cadrul legal care să conţină obligaţii 

şi sancţiuni pentru nerespectarea acestora, astfel încât cazurile repetate de abandon a 
străinilor la punctele de trecere a frontierei, încetarea contractelor individuale de muncă ale 
străinilor la doar câteva zile după intrarea în România urmată de abandonul acestora fart 
asigurarea unor codiţii minime de subzistenţă, să fie eliminate. 

➢ În prezent, pe piaţa plasării de lucrători străini exist ă entităţi care operează fâră 

o capacitate financiară minim ă şi fart garanţii privind asumarea responsabilităţilor legale 
în relaţia cu lucrătorii străini şi cu autorităţile statului. Această situaţie a generat în practică 

cazuri repetate de abandon a străinilor la punctele de trecere a frontierei, imposibilitatea 
asigurării cazării acestora, neplata transportului sau refuzul de a suporta costurile de 
returnare în cazurile în care dreptul de şedere sau raportul de muncă nu au mai putut fi 
menţinute. Astfel de situaţii au plasat în mod constant sarcina financiară asupra autorităţilor 

publice şi au expus lucrătorii unor riscuri reale de exploatare, trafic de persoane şi 

vulnerabilizare socio-economic . 
Depozitul financiar instituie un mecanism de protecţie preventivă, obligatorie, care 

garantează acoperirea costurilor aferente repatrierii, sprijinului acordat lucrătorilor aflaţi în 
situaţii de risc şi executării amenzilor contravenţionale aplicate agenţiilor de plasare care 
nu îşi îndeplinesc obligaţiile legale. Măsura nu are caracter fiscal şi nu reprezintă o tax, ci 
o garanţie returnabilă, corelată în mod proportional cu numărul maxim de lucrători ce pot 
fi plasaţi, fund stabilită la un nivel care să reflecte riscurile reale identificate în practică şi 

responsabilităţile care decurg din activitatea de plasare. 
Prin proiectul de act normativ se constituie obligaţia ca, pentru a desfăşura activitatea 

de angaj are direct ă sau de plasare a străinilor pe piaţa muncii din România, angajatorul 
autorizat sau agenţia de plasare, după caz, să constituie, anterior emiterii autorizaţiei, o 
garanţie financiară sub forma mijloacelor băneşti la unitatea Trezoreriei Statului sau printr- 
o scrisoare de garantie bancară emisă de o institutie bancară din România. 

Cuantumul depozitului financiar are în vedere acoperirea costurilor publice p ntiale ., 
generate de neîndeplinirea obligatiilor angajatorilor autorizati sau ale agentiei fat \de 



străinii plasaţi, inclusiv costuri de sprijin/repatriere, precum şi asigurarea executării 

sanctiunilor contraventionale. , , 
Reglementarea executării sumei forfetare de 2.000 euro este fundamentată pe 

necesitatea recuperării, într-o formă parţială, rapidă şi predictibilă, a cheltuielilor bugetare 

pe care statul roman le suportă în cadrul procedurilor de îndepărtare a străinilor de pe 

teritoriul national. 

Astfel, potrivit datelor comunicate de Inspectoratul General pentru Imigrări, costul 

mediu al transportului aerian pentru returnarea unui cetăţean străin este de aproximativ 

1.224 euro jar costul mediu al cazării în centrele de custodie public ă este de 127 

euro/zi/străin, ceea cc, raportat la o durată medie de 45 de zile, determină un cost de 

aproximativ 5.754 euro aferent măsurii de custodie public, rezultând un cost public total 

de eel puţin 6.978 euro pentru fiecare caz de îndepărtare. 

În acest context, suma forfetară de 2.000 euro nu excede exigenţelor de 

proporţionalitate, ci acoperă numai o parte limitată a costului public efectiv suportat de stat, 

fund justificată de necesitatea protejării bugetului public şi a instituirii unui mecanism 

eficient de recuperare parţială a cheltuieljlor generate de punerea în executare a măsurilor 

legale de returnare. 

Depozitul financiar constituie o măsură de garantare stabilită în raport cu riscurile 

specifice activităţii de plasare a străinilor şi are ca scop acoperirea costurilor publice 
potenţiale generate de neîndeplinirea obligaţiilor agenţiei fa ţă de străinii plasaţi şi 

asigurarea executării sancţiunilor aplicate potrivit prezentei ordonanţe de urgenţă. Obligaţii 

similare sunt instituite şi în sarcina angajatorilor autorizaţi. 

Depozitul financiar nu constituie un instrument de executare silită în afara cazurilor şi 

condiţiilor expres prevăzute de prezentul proiect de ordonanţă de urgenţă, şi are natura 

juridică a unei garanţii administrative în scopul garantării obligaţiilor agenţiei de plasare, 
respectiv angajatorului autorizat şi acoperirea parţială a costurilor privind întoarcerea în 

statul de origine sau într-un alt stat unde are drept de şedere legală a străinilor plasaţi ca 

uiinare a încetării, anulării sau revocării dreptului de şedere în România, respectiv a 

costurilor suportate de autorităţi pentru cazarea, masa, îngrijirea sau sprijinul străinilor 

angajaţi direct sau plasaţi, după caz, aflaţi în situaţii de vulnerabilitate sau risc. 

Prin instituirea acestui mecanism se urmăreşte descuraj area entităţilor care nu dispun 
de capacitatea financiar ă necesară pentru a-şi asuma responsabilităţile prevăzute de lege şi, 

totodată, crearea unui cadru în care angajatorii autorizaţi şi agenţiile de plasare funcţionează 

în condiţii de transparenţă, predictibilitate şi responsabilitate. Depozitul financiar constituie 

un instrument indispensabil pentru protej area lucrătorilor străini, pentru prevenirea unor 

riscuri grave la adresa ordinii sociale şi pentru reducerea presiunii asupra bugetului public, 

reprezentând o garanţie minimă că obljgaţjjle legale asumate de angajatorifutorizati sau ş ~ 
agenţiile de plasare pot fi executate efectiv.
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Măsura este justificată şi de necesitatea alinierii la bunele practici europene, statele 

membre ale Uniunii Europene utilizând instrumente similare sub forma garanţiilor 

financiare, poliţelor de asigurare sau fondurilor mutuale pentru acoperirea riscurilor 

asociate activităţilor de recrutare transnaţională. 

În considerarea celor de mai sus, depozitul financiar reprezintă o măsură obiectivă, 

necesară şi proporţională, având ca finalitate protej area lucrătorilor străini, asigurarea 

stabilităţii pieţei muncii şi consolidarea capacităţii de răspuns a autorităţilor în situaţii cu 

impact social major. 
➢ Prin proiectul de act normativ se propune constituirea unui nou mecanism de 

admisie a străinilor în scopul angajării în muncă pe teritoriul României, acesta urmând a 
înlocui sistemul clasic al eliberării avizelor de angajare şi detaşare. 

Astfel, prin instituirea unei platforme naţionale unice de către Guvernul României, 
prin Ministerul Afacerilor Interne, platforma WorkinRomania.gov.ro, se are în vedere 
dezvoltarea unui instrument de eficientizare a procedurilor de încadrare în muncă a 
străinilor cu referire la reglementarea situaţiei juridice, inclusiv în ceea ce priveşte obţinerea 

vizelor de lung ă şedere pentru angaj are în muncă în România şi prelungirea ulterioară a 
dreptului de şedere. 

Procedura privind admisia străinilor pentru angaj are în munch se va realiza exclusiv 
prin platforma electronic. WorkinRomania.gov.ro dezvoltată de către Ministerul 
Afacerilor Interne prin Direcţia general pentru comunicatii şi tehnologia informaţiei şi 

găzduită în hub.mai.gov, prin intermediul căreia angajatorii on agenţiile de plasare a 
străinilor, după caz, vor depune o cerere unică, jar aceasta, după verificări integrate ale 
instituţiilor statului roman, conform competenţelor şi prin proceduri consacrate, se va 
încheia, după caz, cu eliberarea vizei de lung ă şedere pentru angaj are în muncă. 

➢ Prin abrogarea Titlului I al Ordonanţei Guvernului nr. 25/2014, cu 
modificările Si completările ulterioare, şi integrarea prevederilor relevante din acesta, în 
prezentul proiect de act normativ, se va realiza o uniformizare a cadrului juridic şi va fi 
eliminată etapa solicitării şi obţinerii avizului de angaj are sau de detaşare pentru străini, în 
format fizic, verificările necesare urmând a fi efectuate de autorităţile naţionale implicate, 
prin metode eficiente şi integrate în platforma sus-menţionată. De asemenea, platforma va 
permite inclusiv generarea şi transmiterea către portalul national eViza, implementat la 
nivelul Ministerului Afacerilor Externe, a cererilor de vize ale străinilor care, în urma 
verificărilor dispuse de autorităţile implicate în tratarea cererilor unice din platform, vor 
fi selecţionaţi ca admisibili pentru continuarea procedurilor inerente obţinerii vizei de 
intrare în România. 

De asemenea, proiectul de act normativ realizează adaptarea corespunzătoare a 
dispozitjjlor Ordonantei de urgent ă a Guvernului nr.194/2002, republicată; cu5modff>,cările 

şi completările ulterioare, pentru a acomoda, de o manieră clară şi coerentă, modalitatea de 
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tratare a cererilor de vize pentru angaj are în muncă, din prisma noilor reglementări 

referitoare la departajarea tipurilor de lucrători încadraţi în muncă pe teritoriul României. 

Totodată, prin proiectul de act normativ sunt avute în vedere următoarele: 

■ Introducerea unui nou tip de viză de lungă şedere care să poată fi eliberat de 

autorităţile române, în contextul demarării de negocieri pentru încheierea între România şi 

state terse, a unor tratate bilaterale privind desfăşurarea programului de tipul „vacanţă şi 

munch", astfel cum procedează şi alte state membre ale Uniunii Europene. 
■ Introducerea unui mecanism-cadru care să permită acordarea unor facilităţi pe 

termen scurt la acordarea dreptului de a intra sau, după caz, la prelungirea dreptului de 
şedere pe teritoriul României, pentru străinii care urmează să desfăşoare in ţara noastră 

activităţi in scopul realizării unor proiecte care contribuie la dezvoltarea şi modernizarea 
infrastructurii economice nationale. 

, 

■ Clarificarea unor aspecte legate de situaţiile in care viza de lungă şedere poate fi 
acordată sau, după caz, refuzată, prin scindarea acestora, pentru o mai mare claritate. 

■ Stabilirea de prevederi suplimentare legate de condiţiile pe care trebuie să le 
îndeplinească asigurările medicale de călătorie, pentru claritate şi pentru aliniere la 
standardele introduse prin Codul de vize. 

■ Eliminarea prevederilor care stabilesc, prin legislaţia naţională, exonerarea de la 
achitarea taxei de procesare a cererilor de vize de scurt edere, in cazul străinilor, membri 
de familie ai cetăţenilor români, având in vedere că o astfel de situaţie de exonerare nu este 
prevăzută de Codul de vize. Prin urmare, exonerarea in cauză se menţine exclusiv in ceea 
ce priveşte procesarea cererilor de vize de lungă şedere pentru reîntregirea familiei. 

■ Suplimentarea motivelor care stau la baza stabilirii admisibilităţii unei cereri de viză 

de lung edere, pentru claritate. 
■ Stabilirea obligaţiei ca, la primirea cererilor de vize de lungă şedere să fie prelevate 

datele biometrice ale solicitanţilor, inclusiv cu reglementarea situaţiilor in care aceste date 
nu este necesar să fie prelevate şi excepţii de la această obligaţie. În acest sens, au fost 
preluate dispoziţiile Codului de Vize, care stabileşte că statele membre pot copia 
amprentele digitale ale unui solicitant din ultima sa cerere de viz, in condiţiile in care 
aceasta a fost depusă cu nu mai mult de 59 de luni anterior cererii curente. De asemenea, a 
fost abrogat art.29 alin.(6) din OUG nr.194/2002, întrucât dispoziţiile acestuia au fost 
integrate in noile aim . (5 1)-(53) ale art.29. 

■ Adaptarea corespunzătoare a dispoziţiilor Ordonanţei de urgenţă a Guvernului 
nr.194/2002, republicată, cu modificările şi completările ulterioare, cu privire la acordarea 
vizei de lung ă şedere pentru detaşare, in contextul schimbărilor preconizate prin proiect. 

În concret, in vederea solicitării unei vize de lung ă şedere de tip D/AM 1 pentru 
angajare in munch prin intermediul platformei electronice, angajatorii vor depune cererea 
unică pentru următoarele categorii de străini: _ 
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a) nalt calificaţi; 

b) cei care urmează să desfăşoare pe teritoriul României activităţi solicitate de 

ministere on alte organe ale administraţiei publice centrale; 
c) cei care urmează să desfăşoare activităţi didactice, ştiinţifice sau alte categorii de 

activităţi specifice în instituţii de învăţământ superior de stat din România, în baza unor 
acorduri bilaterale, in conformitate cu ordinul ministrului educaţiei şi cercetării, precum şi 

in concordanţă cu strategia instituţională a instituţiilor de învăţământ superior de stat, pe 
baza deciziei rectorului şi cu avizul Ministerului Educaţiei şi Cercetării, personalul cu 
calificare special , precum şi străinii care desfăşoară activităţi artistice in instituţii de 
cultură din România, in baza ordinului ministrului culturii; 

d) sportivii profesionişti care au încheiat un contract individual de muncă cu o 
structură sportivă; 

e) cetăţenii Republicii Moldova, Ucraina şi ai Republicii Serbia încadraţi in muncă pe 
teritoriul României cu contract individual de muncă cu normă întreagă. 

În vederea acordării vizei de lung ă şedere pentru angaj are in muncă de tip D/AM2 
pentru lucrătorii permanenţi, lucrătorii sezonieri şi cei transfrontalieri, angajatorii autorizaţi 

şi agenţiile de plasare a străinilor autorizate vor depune cererea unică prin intermediul 
platformei electronice, in baza contractului de plasare, a contractului de prestări-servicii şi 

a contractului individual de muncă înregistrat in Registrul general de evidenţă a salariaţilor 

potrivit Hotărârii Guvernului nr. 295/2025. 

În procesul de soluţionare a cererii unice, Inspectoratul General pentru Imigrări va 
certifica îndeplinirea condiţiilor de admisibilitate prevăzute la art. 6 alin. (1) lit, a), e), g), 
h), art. 8 alin. (1) lit. b)-d) şi art. 27 alin. (4) lit. c) şi d) din Ordonanţa de urgenţă a 
Guvernului nr. 194/2002, republicată, cu modificările şi completările ulterioare, precum şi 

condiţiile speciale pentru depunerea cererii unice de către angajatori pentru: 
■ străinii care urmează să desfăşoare activităţi didactice, ştiinţifice sau alte categorii 

de activităţi specifice in instituţii de î'nvăţământ superior de stat din România, in baza unor 
acorduri bilaterale, in conformitate cu ordinul ministrului educaţiei şi cercetării, precum şi 

in concordanţă cu strategia instituţională a instituţiilor de învăţământ superior de stat, pe 
baza deciziei rectorului şi cu avizul Ministerului Educaţiei şi Cercetării, personalul cu 
calificare special , precum şi străinii care desfăşoară activităţi artistice in instituţii de 
cultură din România, in baza ordinului ministrului culturii; 

■ străinii care urmează să desfăşoare pe teritoriul României activităţi solicitate de 
ministere on de alte organe ale administraţiei publice centrale şi care sunt nominalizaţi, pe 
bază de adresă a autorităţii respective, să desfâşoare activităţile solicitate; --- 

■ străinii sportivi profesionişti care au încheiat un contract individual de muncă Cu un 
club sportiv profesionist; , 
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■ cetăţenii Republicii Moldova, Ucraina şi Republicii Serbia încadraţi în munch pe 
teritoriul României cu contract individual de munch cu norm. întreagă. 

Totodată, constatarea îndeplinirii condiţiei speciale constând în deţinerea de către 

străinul încadrat în munch de competenţe profesionale superioare şi îndeplinirea condiţiilor 

de autorizare prevăzute de legislaţia în vigoare pentru ocuparea locului de muncă nalt 
calificat se realizează de către Ministerul Educatiei si Cercetării. 

, > 

Cererea unică se respinge dacă nu sunt îndeplinite condiţiile de admisibilitate şi 

speciale menţionate anterior, far ă a mai fi verificate celelalte condiţii, respingerea neputând 
fi contestată. 

În situaţia îndeplinirii condiţiilor de admisibilitate şi speciale menţionate anterior, 
cererea unică se soluţionează în termen de maximum 30 de zile de la momentul prezentării 

la misiunea diplomatică sau oficiul consular. Soluţionarea în sens negativ a cererii unice în 
această etapă se poate contesta potrivit art. 31 aim . (5) din Ordonanţa de urgenţă a 
Guvernului nr. 194/2002, republicată, cu modificările şi completările ulterioare. 

Având în vedere crearea, prin inteiinediul cererii unice depuse în platforma 
electronic, a unui sistem nou de admisie a străinilor în scop de munch, se impune abrogarea 
Titlului I al Ordonanţei Guvernului nr. 25/2014, cu modificările şi completările ulterioare, 
în partea care priveşte eliberarea avizelor de muncă şi detaşare. În ceea ce priveşte celelalte 
dispoziţii privind definirea termenilor specifici şi condiţiile speciale care trebuie respectate 
în cazul anumitor categorii de lucrători străini, acestea ui iiiează să fie integrate în cuprinsul 
Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 194/2002, republicată, cu modificările şi 

completările ulterioare, potrivit Titlului II din proiectul de act normativ. 
Nu în ultimul rand, au fost adaptate prevederile privind prelungirea dreptului de şedere 

pentru angajare în muncă respectiv detaşare, în conformitate cu noul mecanism de admisie 
în scop de munch, propus. 

➢ Prin introducerea Titlului III, se modifică Legea nr. 53/2003 — Codul Muncii, 
republicată, cu modificările şi completările ulterioare. 

Astfel, se modifică şi se completează articolul 16, prin introducerea, după alin.(1g), a 
unui nou alineat, alin. (19), în baza căruia angajatorul este obligat ca, în cazul în care 
salariatul este cetăţean străin, să încheie contractul individual de munch şi în limba statului 
de origine a străinului sau într-o limbă de circulaţie internaţională pe care acesta o înţelege 

sau se presupune în mod rezonabil că o înţelege. 
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Totodată, la articolul 27 din Legea nr. 53/2003 — Codul Muncii, republicată, cu 

modificările şi completările ulterioare, după alineatul (5), se introduc două noi alineate, 

alin. (6) şi alin.(7), prin care se derogă de la prevederile alin. (1) şi (5), salariatul străin 

putând fi astfel angajat fără prezentarea certificatului medical care constată faptul că acesta 
este apt pentru prestarea acelei munci. Respectivul certificat medical va trebui să fie obţinut 

de străin până cel târziu la data începerii activităţii acestuia. 
În completare, menţionăm că art. 36 din Legea nr. 53/2003 — Codul Muncii, 

republicată, cu modificările şi completările ulterioare se modifică, urmând să prevadă că 

străinii şi apatrizii pot fi angajaţi pe teritoriul României în condiţiile reglementate prin lege 
specială. 

La art.56 alin.(1) din Legea nr.53/2003, după litera (j) se introduc două noi litere, lit. 
(k) şi lit. (1) reglementând situaţiile în care contractul individual de muncă existent încetează 

de drept ca urmare a respingerii cererii unice prevăzute la art. 2 lit. uu) din Ordonanţa de 
urgenţă a Guvernului nr. 194/2002, republicată, cu modificările şi completările ulterioare, 
propusă a fi introdusă prin Titlul II al proiectului de act normativ, şi în situaţia în care 
străinul, cetăţeanul Uniunii Europene/Spaţiului Economic European/Confederaţiei 

Elveţiene, beneficiarul al art. 50 TUE se află în şedere ilegală pe teritoriul României. 
Totodată s-a introdus un nou alineat, alin. 21, astfel încât să rezulte în mod clar data de la 
care încetează contractul individual de munch în situatiile nou introduse. 

, 

În plus, la art.260 alin. (1) din Legea nr.53/2003, după litera e5) se introduce o nouă 

liter, lit. e6) prin care se reglementează faptul că încălcarea de către angajator a obligaţiei 

de a încheia contractul individual de munch al salariatului cetătean strain si în limba statului 
, , 

de origine a străinului sau într-o limb ă de circulaţie internaţională pe care acesta o înţelege 

sau se presupune în mod rezonabil că o înţelege, se sancţionează cu amend. de 6.000 lei 
pentru fiecare contract individual de muncă încheiat doar în limba română. 

➢ Prin introducerea Titlului IV, se modifică şi se completează Legea nr. 
198/2008 privind serviciile consulare pentru care se percep taxe şi nivelul taxelor consulare 
la misiunile diplomatice şi oficiile consulare ale României în străinătate, cu modificările şi 

completările ulterioare, pentru a acomoda, în mod corespunzător, adaptarea taxelor 
percepute pentru procesarea cererilor de vize. 

Pe de o parte, prin modificarea Anexei la Legea nr. 198/2008, cu modificările şi 

completările ulterioare, cu privire la vizele de tranzit aeroportuar, vizele de scurtă şedere şi 

vizele cu valabilitate teritorială limitată este asigurată alinierea leg' .`:;'--' nationale la 
dispoziţiile Regulamentului (CE) nr.810/2009 al Parlamentului şi al i  il  ului din 13 iulie 
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2009 privind instituirea unui Cod comunitar de vize (Codul de vize), prin care este stabilit 

cuantumul în euro al acestor taxe. 
Pe de altă parte, întrucât, eel puţin din anul 2008, taxa percepută de România pentru 

vizele de lungă şedere a rămas neschimbată, cuantumul fund de 120 de euro, inclusiv la 
acest moment, s-a conturat oportunitatea creşterii acestuia, în scopul adaptării la realitatea 
socio-economic ă din prezent. 

În egală măsură, pentru asigurarea unor resurse suplimentare, care să permită 

Ministerului Afacerilor Externe să gestioneze în mai bune condiţii modalitatea de primire 
a cererilor de vize, în contextul în care infrastructura consular a României necesită 

îmbunătăţiri semnificative şi urgente, se propune ca sumele încasate cu titlu de tax ă pentru 
procesarea cererilor de vize de lung ă şedere să se constituie venit al bugetului MAE în 
proporţie de 50% în anul 2026, 65% în anul 2027, 75% în anul 2028, 85% în anul 2029 şi 

95% începând cu anul 2030 din sumele încasate cu titlu de taxă de viză de lung ă şedere, în 
scopul atingerii standardelor europene în materia prelucrării cererilor de vize şi pentru 
dotarea acestora cu mijloace necesare prelucrării acestor cereri. 

Au fost reglementate norme tranzitorii după cum urmează: 

➢ Stabilirea unui mecanism de tranzitie de la sistemele utilizate în actualul cadru 
> 

de reglementare la noua platform electronic, prin derularea procedurilor de 
înregistrare/autorizare a angajatorilor străinilor şi a procedurilor de autorizare a agenţiilor 

de plasare a străinilor, precum şi pentru testarea funcţionalităţii platformei electronice prin 
simularea unor proceduri de depunere şi soluţionare a cererilor unice până la data de 
07.08.2026. 

➢ Stabileşte modalitatea de soluţionare şi termenele pentru cererile depuse 
anterior intrării în vigoare a noului cadru normativ. Astfel, cererile pentru avize de angajare 
sau de detaşare programate în aplicaţia prevăzută la art. 2 aim . (3) din Ordonanţa de urgenţă 

a Guvernului nr. 55/2007 privind înfiinţarea Inspectoratului General pentru Imigrări prin 
reorganizarea Autorităţii pentru străini şi a Oficiului National pentru Refugiaţi, precum şi 

modificarea şi completarea unor acte normative, aprobată cu modificări şi completări prin 
Legea nr. 347/2007, cu modificările şi completările ulterioare, sau depuse la formaţiunile 

teritoriale ale Inspectoratului General pentru Imigrări şi înregistrate până la data de 
07.08.2026., se vor soluţiona potrivit dispoziţiilor legislaţiei aplicabile anterior intrării în 
vigoare a prezentei ordonanţe de urgenţă. 

Totodată, străinii vor putea solicita viza de lungă şedere pentru angaj are în munch, 
respectiv viza de lung edere pentru detaşare în baza avizelor de angaj are sau de detaşare, 

după caz, emise anterior intrării în vigoare a prezentei ordonanţe de urgenţă şi a celor emise 
în baza cererilor prevăzute la alin.(1) şi (2), in termen de 180 de zile de la data obţinerii 

avizului de către angajator, respectiv de către beneficiarul prestării de ser iji
➢ În legătură cu unele modif cări asupra cuantumului taxelor ercepute pentru 

procesarea cererilor de vize de lungă şedere, pentru claritate in punerea in aplicare, se 
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stabileşte ca cuantumul sumelor incasate cu titlu de taxă pentru vizele de lungă şedere 

prevăzute la litera A, punctul 4 din anexa Legii nr. 198/2008, cu modificările şi completările 

ulterioare, prevăzută in Titlul IV, la art. 47, punctul 2 din proiectul de act normativ să fie 

perceput pentru cererile de vize de lungă şedere transmise misiunilor diplomatice şi 

oficiilor consulare ale României in străinătate, prin portalul electronic pentru facilitarea 

procesului de obţinere a vizelor e-Viza, prevăzut la art. 65 alin. (1) lit. d) din Legea nr. 

62/2019 privind activitatea consular, cu modificările şi completările ulterioare, de la data 

intrării in vigoare a prezentei ordonanţe de urgenţă. Se reglementează situaţia schimbării 

angajatorului pentru străinii care au obţinut permise unice on Cartea albastră a UE anterior 

intrării in vigoare a noului act normativ şi modalitatea in care pot fi solicitate acestea. 
➢ Se reglementează situaţia străinilor care, la data intrării in vigoare a 

prezentului proiect de act normativ, erau pe teritoriul României fără a mai avea un drept de 
şedere in scop de munch valabil. Astfel, p străinii au obligaţia de a se prezenta in 60 de zile 
de la data intrării in vigoare a măsurilor propuse prin prezentul proiect, la formaţiunile 

teritoriale ale Inspectoratului General pentru Imigrări pentru a declara adresa la care 
locuiesc efectiv pe teritoriul României şi pot solicita prelungirea dreptului de şedere in scop 
de angaj are in munch până eel târziu la data de 31.12.2026. 

➢ Se instituie modalitatea de tranziţie de la procedura actual ă de stabilire a 
contingentului de lucrători nou-admişi pe piaţa muncii din România, respectiv raportarea 
la avizele de angajare/detaşare, la o nouă procedură, care se raportează la numărul de vize 
pentru angaj are in munch. 

➢ Se stabileşte că in termen de 45 de zile de la data intrării in vigoare a prezentei 
ordonanţe de urgenţă, ministrul muncii, familiei, tineretului şi solidarităţii sociale emite 
ordinul pentru aprobarea Listei ocupaţilor deficitare, jar ordinul pentru aprobarea 
metodologiei de elaborare şi actualizare a Listei ocupaţilor deficitare, precum şi ordinul 
pentru aprobarea modelului-cadru ale contractelor prevăzute in proiect se emit in 30 de zile 

De asemenea, in termen de 30 de zile de la data intrării in vigoare a prezentei 
ordonanţe de urgenţă, Guvernul va emite: 

a) hotărârea pentru stabilirea contingentului de lucrători stlăini nou-admişi pe piaţa 

muncii din România in anu12026; 
b) hotărârea pentru stabilirea categoriilor de date, a măsurilor tehnice şi organizatorice 

de securitate adoptate pentru protej area drepturilor fundamentale şi intereselor persoanelor 
vizate ale căror date sunt prelucrate in cadrul platformei electronice, precum şi a evidenţelor 

informatice deţinute de instituţiile publice ce se interconectează cu platforma electronic . 
2.4 Alte informatii , 
În considerarea art. 115 aim . (4) din Constituţia României, republicată, adoptarea 

măsurilor prevăzute de prezentul proiect de act normativ pe calea ord,~>«t~~ urgenţă 
~ este necesară, intrucât ljpsa acestora poate conduce la: ~ /' 

O~~ 
; ~ 
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■ proliferarea unor entităţi care desfăşoară activităţi de plasare a străinilor pe piaţa 

muncii din România far ă a fi supuse unui regim de autorizare, fapt care a condus, in 

practică, la recrutarea unor lucrători fără calificările necesare, la inducerea in eroare a 

acestora cu privire la condiţiile reale de munch, salarizare şi cazare, la perceperea de 

comisioane ilegale, precum şi la specularea procedurii de obţinere a vizelor de lungă şedere 

pentru angaj are in muncă in scopul facilitării unor forme de migraţie ilegală şi secundară, 

■ apariţia unor practici abuzive in activitatea de plasare a străinilor pe piaţa muncii din 

România, perpetuarea acestor practici putând genera consecinţe sociale şi economice grave, 

afectând atât lucrătorii străini şi demnitatea acestora, cât şi angajatorii de bunt-credinţă şi 

funcţionarea corectă a pieţei muncii, 
■ generarea unor riscuri sporite de incălcare a drepturilor fundamentale ale lucrătorilor, 

in special in ceea ce priveşte creşterea riscului de exploatare şi trafic de persoane prin 

intermediul unor agenţii de recrutare aparent legitime, precum şi la neinformarea corectă 

asupra condiţiilor de muncă şi evitarea practicilor abuzive, 
■ crearea premiselor creşterii cazurilor de migraţie ilegală, astfel incât să se considere 

că România nu depune toate diligenţele necesare pentru protej area eficientă şi efectivă a 
frontierelor externe ale Uniunii Europene, putând fi create premise ale afectării implicit a 
securităţii interne ă Uniunii Europene. 

Aspectele vizate constituie o stare de fapt obiectivă, cuantificabilă, extraordinară, 

independentă de voinţa Guvernului, care pune in pericol interesul public şi a cărei 

reglementare nu poate fi amânată, astfel că se impune adoptarea de măsuri imediate prin 
ordonanţă de urgenţă. 

Prin Directiva 2006/123/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 12 
decembrie 2006 privind serviciile pe piaţa intern, au fost stabilite dispoziţiile generale 
pentru facilitarea exercitării libertăţii de stabilire pentru prestatorii de servicii şi a liberei 
circulaţii a serviciilor, menţionând totodată un nivel ridicat al calităţii serviciilor. 

Prin proiectul de act normativ sunt reglementate condiţiile de funcţionare, precum şi 

procedura de autorizare, suspendare, retragere a autorizării furnizorilor de servicii 
specializate de plasare a străinilor pe piaţa muncii din România. 

Apreciem că prezentul proiect de act normativ este compatibil cu acquis-ul Uniunii 
Europene in general şi cu libera de circulaţie a serviciilor pentru următoarele considerente: 

Prevederile art. 10 din Directiva 2006/123/CE reglementează, cu titlu preliminar, 
condiţii de acordare a autorizaţiei, astfel că, nu trebuie să fie folosite intr-o manieră arbitrară 

criteriile aferente regimurilor de autorizare şi totodată, acestea trebuie să fie: 
nediscriminatorii, justificate printr-un motiv imperativ de interes general, proporţionale cu 
acel obiectiv de interes general, clare şi lipsite de ambiguităţi, obiective, făcute publice in 
prealabil, transparente şi accesibile.

Î 
-_-;.\  

n conformitate cu jurisprudenţa Curţii de Justiţie a Uniunii Euro~e~e (a se vedea, cu 

titlu exemplificativ, hotărârea din 23 noiembrie 2010, Land Bacleri=Wurttemberg c. 
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Panagiotis Tsakouridis, cauza C-145/09, ECLI:EU:C:2010:708, pct. 41 şi pct. 43), noţiunea 

„motive imperative" acoperă atât securitatea intern ă a unui stat, cât şi securitatea sa extern. 

România, în prezent, are un conflict aiiiiat la graniţele sale, respectiv o problem ă de 

securitate de un nivel de gravitate deosebit de ridicat, respectiv războiul dintre Ucraina şi 

Federaţia Rusă. Această stare de fapt impune aplicarea unor cerinţe mult mai restrictive de 

autorizare a prestatorilor care doresc să aducă lucrători resortisanţi din state terţe care nu 

aparţin Uniunii Europene sau Acordului Schengen. 
Suplimentar, un regim de autorizare mai strict este necesar şi prin raportare la 

problema combaterii migraţiei ilegale şi a criminalităţii organizate transfrontaliere. Astfel, 

conform jurisprudenţei Curţii de Justiţie a Uniunii Europene (respectiv pct. 45 şi 54 din 

hotărârea din 23 noiembrie 2010, Land Baden-Wurttemberg c. Panagiotis Tsakouridis, 

cauza C-145/09, precitată), traficul de stupefiante în grup organizat se circumscrie noţiunii 

de ordine public, astfel încât vor reprezenta motive imperative cele generate de lupta 

împotriva criminalităţii legate de traficul de stupefiante în grup organizat. Or, 

reglementarea unui regim de autorizare mai strict asigură realizarea acestui deziderat de 
ordine public, reprezentând motive imperative (de securitate intern ă şi externă) prin care 
România să asigure securitatea sa intern i regional . De altfel, statutul României de vector 
de stabilitate şi furnizor de securitate regională poate fi valorificat prin aplicarea 
consecventă a liniilor de politic extern asumate în ultimii ani, subsumate obiectivului de 
stabilizare democratic ă şi securizare a vecinătăţii României conform Strategiei Naţionale 

de Apărare a Tării. În acord cu această strategie, abordarea ameninţărilor, riscurilor şi 

vulnerabilităţilor de securitate de către instituţiile statului trebuie să urmeze logica unor 
proiecte de securitate la nivel national în care resursele, planurile şi capabilităţile să 

urmărească cunoaşterea, prevenirea şi contracararea acestora, precum şi reducerea 
potenţialului lor de a afecta îndeplinirea obiectivelor naţionale de securitate. 

Restricţiile justificate de ordine public., siguranţă public i sănătate publică se aplică 

şi în cazul lucrătorilor conform art. 45 aim . (3) din Tratatul privind funcţionarea Uniunii 
Europene. Motivele care justifică restrângerea dreptului la liberă circulaţie a persoanelor se 
aplică şi în cazul liberei circulaţii a serviciilor potrivit art. 62 din Tratatul privind 
funcţionarea Uniunii Europene care prevede că dispoziţiile art. 52-54 din acelaşi tratat se 
aplică şi în materia serviciilor, respectiv restricţiile privind administraţia public ă şi cele 
legate de protecţia ordinii, sănătăţii şi siguranţei publice. 

Măsurile reglementate de prezentul proiect de act normativ stabilesc condiţiile în care 
accesul la o activitate de servicii sau exercitarea acesteia poate fi supusă unui regim de 
autorizare, ca o derogare de la principiul libertăţii de prestare, fund justificat de motivul 
imperativ de interes general precizat anterior, regimul de autorizare nu este aplicat 
discriminatoriu în ceea ce priveşte prestatorii (cerintele se aplică oricărui prestator, , ~ , 
indiferent de reşedinta acestuia), iar obiectivul urmărit nu poate fi atins prmÎr-o mâ \ ră mai 
puţin restrictivă, mai ales că un control ulterior ar fi tardiv şi ineficient. Sub acest aspect, 

21 



România se confruntă în prezent cu un grad de retensie extrem de scăzut al persoanelor 

străine pe piasa muncii din România, peste 50% din aceste persoane părăsind sara noastră 

ulterior obsinerii vizei de lung edere în scop de muncă conform cadrului actual. Astfel, 

once control ulterior face imposibilă recuperarea acestui decalaj, fund necesare măsuri ante 

factum, în contextul în care controalele fund post factum nu prezintă un grad de retensie 

ridicat. 
Acest aspect, cumulat cu noul statut de stat membru Schengen, pozisia la frontiera 

extern. a Uniunii Europene şi contextul de securitate regional ă şi internasională a statului 

român impun măsuri imediate şi urgente pentru apărarea, ordinea şi siguransa public . 
Prevederile art. 16 din Directiva 2006/123/CE stabileşte cu titlu preliminar libertatea 

de a presta servicii, alin.(1) al art.16 reglementând principalele principii ale condisionării 

excepsionale ale accesului la o activitate de servicii sau exercitarea acesteia pe tenitoriul 
statului membru în cauză. Sub acest aspect, conform punctului 78 teza a doua din 
considerentele directivei, „Este imperativ să se prevadă ca dispozisia cu privire la libertatea 
de a presta servicii să nu împiedice statul membru în care se prestează senviciul să îşi 

impună, în conformitate cu principiile stabilite la articolul 16 alineatul (1) literele (a)-(c), 
cerinsele specifice din motive care in de ordinea publică şi de sigunansa publică sau pentru 
protecsia sănătăsii publice sau a mediului". Principiile reglementate de art. 16 alin. (1) lit. 
(a)-(c) din directivă sunt unmătoarele: a) nediscriminarea, b) necesitatea şi c) 
proporsionalitatea, cerinse pe care le apreciem drept îndeplinite conform analizei de mai sus 
prezentate. 

Mai mult decât atât, conform art. 17 punctul 9 teza final . din Directiva 2006/123/CE, 
prevederile art. 16 din directivă nu se aplică in ceea ce priveşte „posibilitatea de a obliga 
resortisanţii din sările tense de a se prezenta la autorităsile competente din statul membru in 
care este furnizat serviciul la momentul intrării acestora pe teritoriul său la o dată 

ulterioară". Altfel spus, chiar şi in ipoteza in care s-ar considera că măsurile reglementate 
prin pnezentul proiect de act normativ an exceda dispozisiilor art. 16 din dinectivă, 

dispozisiile art. 17 punctul 9 teza final ă din directivă asigună posibilitatea legal de a impune 
cetăsenilor din state terse obligasia de a respecta anumite controale periodice. 

De asemenea, astfel cum nezultă din pct. 87 al considerentelon Directivei 
2003/123/CE, aceasta nu afectează şi nu impune practic cerinse referitoare la condisiile de 
muncă şi de angaj are in cazul in care, in vederea prestării serviciilor in afara frontierelon, 
străinul este recrutat in statul membru in care se prestează serviciul. Aceste condisii von 
include elementele pnevăzute la pct. 86 din directivă. 

Nu in ultimul rind, conform art. 26 din Directiva 2003/123/CE, statele membne ale 
Uniunii Europene, in cooperane cu Comisia European, pot lua măsuri adiacente pentru 
asigurarea încurajănii prestatorilor de servicii să asigure calitatea prestării se i fiind 

~.__ 
precizată inclusiv metoda certificării sau evaluării activităsii de că  cl~ 1~org 

inde independent sau acreditat. ~ rp , 
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Sectiunea a 3-a , 
Impactul socioeconomic 

3.1 Descrierea general ă a beneficiilor şi costurilor estimate ca urmare a intrării 

în vigoare a actului normativ 

Digitalizarea procesului de depunere a cererilor unice este de natură a crea beneficii 

şi a reduce costuri prin reducerea timpului alocat îndeplinirii diferitelor cerinţe precum şi 

prin crearea unei predictibilităţi mai man i în accesarea serviciului public. 

3.2 Impactul social 

Prezentul proiect de act normativ reglementează o serie de măsuri privind admisia 
legal ă a străinilor pe teritoriul României, controlul migraţiei ilegale şi reducerea mişcărilor 

secundare, aspecte de natură a contribui la salvgardarea climatului de ordine şi siguranţă 

public . 

3.3 Impactul asupra drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului 

Proiectul de act normativ a fost elaborat cu luarea în considerare a angajamentelor 

asumate de România în plan international privind respectarea drepturilor fundamentale ale 
omului, combaterea traficului de persoane şi reglementarea migraţiei în scop de munch, în 
contextul protejării interesului public şi a ordinii sociale. 

3.4 Impactul macroeconomic 
Nu este cazul 

3.4.1 Impactul asupra economiei şi asupra principalilor indicatori 
macroeconomici 

Nu este cazul 

3.4.2 Impactul asupra mediului concurential şi domeniul ajutoarelor de stat 

Nu este cazul 

3.5 Impactul asupra mediului de afaceri 

Nu este cazul 

3.6 Impactul asupra mediului înconjurător 

Proiectul de act normativ nu se refer ă la acest subiect. 
3.7 Evaluarea costurilor şi beneficiilor din perspectiva inovării şi digitalizării 

Proiectul de act normativ nu se refer ă la acest subject. 
3.8 Evaluarea costurilor şi beneficiilor din perspectiva dezvoltărji durabile 

Nu este cazul 

3.9 Alte informatii , 
Nu este cazul

~,
:_~

Sectiunea a 4-a , 
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w. 

Impactul financiar asupra bugetului general consolidat atât pe termen scurt, pentru 

anul curent, cât şi pe termen lung (pe 5 ani), inclusiv cheltuieli cu privire la cheltuieli 
si venituri 

, 

-în mu i lei (RON)- 

Indicatori 
Anul 

curent 
Următorii 4 ani 

Media pe 
5 ani 

1 2 3 4 5 6 7 

4.1 Modificări 

ale veniturilor 
bugetare, 
plus/minus, din 
care: 

a) buget de 
stat, din acesta: 

(i) impozit pe 
profit 

(ii) impozit pe 
venit 

b) bugete 
locale: 

(i) impozit pe 
profit 

c) bugetul 
asigurărilor sociale 
de stat: 

(i) contributii 
de asigurări 

d) alte tipuri 
de venituri 

(se va 
menţiona natura 
acestora) 

45.000 

+7.500 

0 

0 

+37.500 

Se fac venit 
la bugetul 

MAE 

90.000 

-7.500 

0 

0 

+97.500 

Se fac 
venit la 
bugetul 
MAE 

90.000 

-22.500 

0 

0 

+112.500 

Se fac 
venit la 
bugetul 
MAE 

90.000 

-37.500 

0 

0 

+127.500 

Se fac 
venit la 
bugetul 
MAE 

90.000 

-52.500 

0 

0 

+142.500 

Se fac 
venit la 
bugetul 
MAE

81.000 

-22.500 

0 

0 

+103.500 

Se fac venit 
la bugetul 
MAE 
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4.2 Modificări 

ale cheltuielilor 

bugetare, 

plus/minus, din 

care: 
a) buget de 

stat, din acesta: 

(i) cheltuieli 

de personal 
(ii) bunuri şi 

servicii 

b) bugete 

locale: 
(i) cheltuieli 

de personal 
(ii) bunuri şi 

servicii 
c) bugetul 

asigurărilor sociale 

de stat: 

(i) cheltuieli 

de personal 

(ii) bunuri si 

servicii 

d) alte tipuri 

de cheltuieli 

(se va 

mentiona natura , 
acestora) 

0 

o 

0 

0 

o 

o 

0 

0 

0 

0 

o 

o 

0 

4.3 Impact 

financiar, 

plus/minus, din 

care: 

a) buget de 

stat 

b) bugete 

locale 

o 

0 

o 

0

4.4 Propuneri 

pentru acoperirea

Nu este cazul.
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cresterii 
cheltuielilor 
bugetare 

4.5 Propuneri 

pentru a compensa 
reducerea 
veniturilor 
bugetare 

Nu este cazul. Proiectul de act normativ nu generează 

modificări ale veniturilor bugetare. 

4.6 Calcule 
detaliate privind 
fundamentarea 
modificărilor 

veniturilor şi/sau 

cheltuielilor 
bugetare 

În scopul dezvoltării, la nivelul Ministerului Afacerilor Externe 

(MAE), a funcţionalităţilor tehnice imperative pentru interconectarea 

cu platforma electronic. WorkinRomania.gov.ro, şi în vederea 
adaptării corespunzătoare a aplicaţiilor informatice ale Ministerului 

Afacerilor Externe (Sistemul Naţional de Informaţii privind Vizele - 
SNIV şi portalul electronic eViza), în urma analizei necesarului a 
rezultat un cost estimativ de 120.000 euro, care se realizează o singură 

dată, în anul 2026. Acest estimat acoperă activităţile Ministerului 
Afacerilor Externe de analiză, dezvoltare, modificare a Sistemului 
National de Informaţii privind Vizele şi a portalului eViza, inclusiv o 
perioadă de mentenanţă corectivă pentru o perioadă de 5 ani. 

■ 120.000 euro x51ei/euro=600.000 lei (600 mu i lei) 
■ Suma se realizează o singură dată, în anul 2026 
■ Cheltuiala se încadrează la Titlul 20 — Bunuri Si servicii 
■ Nu exist ă alte costuri asociate şi nici impact recurent asupra 

bugetelor ulterioare. 
Lund in considerare creşterea cuantumului taxei de procesare a 

vizei de lung ă şedere, de la 120 de euro, la 300 de euro, şi raportându- 
ne la datele statistice cu privire la cererile de vize de lungă şedere 

procesate in anul 2024, rezultă o creştere estimată a veniturilor la 
bugetul statului, după cum urmează: 

• 100.000 cereri de vize de lungă şedere x 180 euro (care rezultă 

ca diferenţă 300 euro-120 euro) x 51ei = 90.000.000 lei, anual, in plus 
la bugetul MAE, in ipoteza in care se menţine echivalent numărul 

vizelor de lung ă şedere solicitate. 
4.7 Prezentarea, in cazul proiectelor de acte normative a căror adoptare atrage 

majorarea cheltuielilor bugetare, a următoarelor documente 
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a) fişa financiară prevăzută la art. 15 din Legea nr. 500/2002 privind finanţele publice, 

cu modificările şi completările ulterioare, însoţită de ipotezele şi metodologia de calcul 

utilizată; 

b) declaraţie conform căreia majorarea de cheltuială respectivă este compatibilă cu 

obiectivele şi priorităţile strategice specificate în strategia fiscal-bugetară, cu legea bugetară 

anuală şi Cu plafoanele de cheltuieli prezentate în strategia fiscal-bugetară. 

Nu este cazul. 
4.8 Alte informatii 
Cheltuiala unică în cuantum de 600.000 RON pentru anul 2026 va fi finanţată din 

bugetul Ministerului Afacerilor Externe, la titlul 20 „Bunuri şi servicii", în limita fondurilor 

aprobate potrivit legii. Nu sunt necesare suplimentări bugetare. 

Sectiunea a 5-a 
, 

Efectele proiectului de act normativ asupra legislaţiei în vigoare 

5.1 Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act 
normativ 

■ Hotărâre a Guvernului pentru stabilirea categoriilor de date, a măsurilor tehnice şi 

organizatorice de securitate adoptate pentru protej area drepturilor fundamentale şi 

intereselor persoanelor vizate ale căror date sunt prelucrate în cadrul platfoiinei electronice, 
precum şi a evidenţelor infoimatice deţinute de instituţiile publice ce se interconectează cu 
platforma electronic „WorkinRomania.gov.ro". 

■ Hotărâre a Guvernului privind stabilirea contingentului de lucrători străini nou-admişi 

pe piaţa muncii din România 
■ Ordin al ministrului muncii, familiei, tineretului şi solidarităţii sociale pentru 

aprobarea „Listei ocupaţiilor deficitare". 
■ Ordin al ministrului muncii, familiei, tineretului şi solidarităţii sociale pentru 

aprobarea Modelului-cadru al contractului de plasare, al contractului de prestări servicii şi 

al contractului individual de muncă al străinului. 

5.2 Impactul asupra legislaţiei în domeniul achiziţiilor publice 
Nu este cazul. 
5.3 Conformitatea proiectului de act normativ cu legislaţia UE (în cazul 

proiectelor care transpun sau asigură aplicarea unor prevederi de drept UE) 
5.3.1 Măsuri normative necesare transpunerii directivelor UE 
Având în vedere faptul că reforma propusă prin prezentul proiect de act normativ are 

impact asupra domeniului de reglementare al Directivei (UE) 2024/1233 a Parlamentului 
European şi a Consiliului din 24 aprilie 2024 privind o procedură unică de'solicitare a unui 
permis unic pentru resortisanţii ţărilor terţe in vederea şederii 

si 

ocupării unui loc de muncă 
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pe teritoriul statelor membre şi un set comun de drepturi pentru lucrătorii din tările terse cu 

şedere legală pe teritoriul unui stat membru (reformare), acesta contine măsuri de 

transpunere a actului normativ european in cauză. 

Directiva stabileste: ~ 
(a) o procedură unică de solicitare a eliberării unui permis unic pentru resortisansii 

tărilor terse in scopul ocupării unui loc de muncă pe teritoriul unuia dintre statele membre, 

astfel încât să se simplifice procedurile de admisie a acestora şi să se faciliteze controlul 

statutului acestora; 
(b) un set comun de drepturi pentru lucrătorii din sările terse cu şedere legală pe 

teritoriul unui stat membru, indiferent de scopul pentru care au fost admişi initial pe teritoriul 

statului membru respectiv, bazat pe egalitatea de tratament cu resortisanţii statului membru 

respectiv. 

5.3.2 Măsuri normative necesare aplicării actelor legislative UE 

Nu este cazul. 

5.4 Hotărâri ale Curţii de Justiţie a Uniunii Europene 

Nu este cazul. 

5.5 Alte acte normative şi/sau documentele internationale din care decurg 

angajamente asumate 
Nu este cazul. 

5.6 Alte informatii , 
În prezent, Titlul I din Ordonanţa Guvernului nr.25/2014, cu modificările şi 

completările ulterioare, transpune: 
1. art. 3 lit. b) şi c), art. 5 aim . (2) şi (4), art. 6 aim . (2) şi (6), art. 7, art. 8 aim . (2) şi 

(4), art. 10, art. 15 aim . (9), art. 16, art. 17 aim . (1)-(3), art. 20 aim . (2) şi art. 24 aim . (1) din 
Directiva 2014/36/UE a Parlamentului European şi a Consiliului din 26 februarie 2014 
privind conditiile de intrare şi de şedere a resortisantilor tărilor terse in scopul ocupării unui 
loc de muncă in calitate de lucrători sezonieri, publicată in Jurnalul Oficial al Uniunii 
Europene, seria L, nr. 94 din 28 martie 2014; 

2. art. 5 aim . (1) lit. a)-f), aim . (2), aim . (4) şi aim . (7), art. 6, art. 9, art. 21 aim . (2), (3) 
şi (6), art. 22 aim . (2) lit. e) şi art. 23 aim . (3) şi aim . (7) lit. d) şi e) din Directiva 2014/66/UE 
a Parlamentului European şi a Consiliului din 15 mai 2014 privind conditiile de intrare şi de 
şedere a resortisantilor ţărilor terte in contextul unui transfer in cadrul aceleiaşi companii, 
publicată in Jurnalul Oficial al Uniunii Europene, seria L, nr. 157 din 27 mai 2014; 

3. Directiva (UE) 2021/1.883 a Parlamentului European şi a Consiliului din 20 
octombrie 2021 privind condiţiile de intrare şi de şedere a resortisantilor tărilor terse pentru 
ocuparea unor locuri de munch malt calificate şi de abrogare a Directivei 2009/50/CE a 
Consiliului, publicată in Jurnalul Oficial al Uniunii Europene, seria L, nr.=3 ~` ' , , . 28 

octombrie 2021.
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Având în vedere propunerea de abrogare a Titlului I din actul normativ precitat, 

prevederile din directivele anterior evidenţiate vor fi preluate ca transpunere completă în 

Ordonanta de urgenţă a Guvernului nr.194/2002, republicată, cu modificările şi completările 

ulterioare, menţiunea final privind transpunerea normelor Uniunii Europene find adaptată, 

în mod corespunzător. 

Sectiunea a 6-a , 
Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ 

6.1 Informatii privind neaplicarea procedurii de participare la elaborarca 

actelor normative 
Nu este cazul. 

6.2 Informatii privind procesul de consultare cu organizaţii neguvernamentale, 

institute de cercetare şi alte organisme implicate 
Proiectul de act normativ a fost supus consultării publice în cadrul procedurii de 

transparent decizională, fiind organizate sesiuni de dezbatere cu principalele categorii de 

actori interesaţi: agenţii de plasare/recrutare, angajatori, organizaţii neguvernamentale şi 

experţi (inclusiv avocaţi), precum şi reprezentanţi ai organizaţiilor sindicale. Observaţiile 

primite au vizat, în principal, (i) arhitectura de reglementare a recrutării pentru lucrătorii din 

categoria D/AM2, (ii) condiţiile de autorizare şi garanţiile financiare, (iii) obligaţiile de 

informare Si monitorizare, (iv) utilizarea platformei WorkinRomania.gov.ro şi 

interoperabilitatea cu bazele de date, (v) regimul sancţionator şi chile de atac. 
Având în vedere numărul ridicat de propuneri formulate (prin corespondenţă şi în 

cadrul dezbaterilor), analiza a fost realizată prin gruparea observaţiilor pe subiecte comune, 
astfel încât fiecare temă relevant să fie tratată unitar, cu soluţii normative coerente, evitând 
modificări fragmentare şi paralelisme între texte. Direcţiile rezultate din consultare au fost 
valorificate, după caz, prin reformulări, completări de definiţii, introducerea unor garanţii 

suplimentare şi clarificarea competenţelor instituţionale. 

6.3 Informatii despre consultările organizate cu autoritătile administraţiei publice 
locale, cu federaţiile autoritătilor locale 

Proiectul de act normativ are ca object principal proceduri naţionale de admisie, 
înregistrare şi autorizare, gestionate prin platforma electronic ă şi prin autorităţi 

centrale/deconcentrate. Nu au fost identificate obligaţii specifice care să impună consultări 

distincte cu autorităţile administraţiei publice locale. Cu toate acestea, în procesul de 
elaborare au fost avute în vedere efectele practice la nivel local (integrare, acces la servicii, 

raportări către institutii de control), iar mecanismele propuse (digitalizare, trasabilitate, 

standardizare contractual.) urmăresc reducerea sarcinilor administrative.-- i re ; erea 

capacitătii de intervenţie punctual acolo unde apar riscuri de vulnerabilizare/,exploat ~ e r 
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6.4 Informatii privind puncte de vedere/avize emise de consiliile economice şi 

sociale şi de alte organisme consultative 
În cadrul procesului de elaborare, au fost avute în vedere punctele de vedere formulate 

de partenerii sociali şi de actorii economici, inclusiv solicitările de menţinere/extindere a 

posibilităţii angajării directe. Soluţia normativă rezultată păstrează regula generală a 

contractării serviciilor unei agenţii de plasare autorizate pentru străinii fat de care este 

opozabilă viza de tip D/AM2, ca mecanism de protecţie pentru un grup considerat vulnerabil 

şi ca instrument de responsabilizare şi trasabilitate în recrutarea transnaţională. În acelaşi 

timp, pentru a răspunde preocupărilor mediului de afaceri privind flexibilitatea, a fost 

configurată o excepţie strict reglementată — angajatorul autorizat — condiţionată de 

eligibilitate economică şi reputaţională, de garanţie financiară per lucrător, de obligaţii 

suplimentare de informare, raportare şi cooperare, precum şi de interdicţia de a desfăşura 

recrutare în beneficiul altor angajatori. 
În urma observaţiilor privind potenţialul caracter neclar sau dificil de verificat al unor 

obligaţii („să se asigure", „toate documentele/informaţiile"), textul a fost revizuit prin 
introducerea unor criterii verificabile, termene, documente standard (model-cadru de 
contracte), precum şi prin corelări explicite cu reglementările generale aplicabile (Legea 
nr.53/2003, Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 194/2002, republicată, cu modificările 

şi completările ulterioare, precum şi cu legislaţia privind protecţia datelor cu caracter 
personal, incidentă). Au fost, de asemenea, consolidate garanţiile privind protecţia datelor 
şi delimitarea rolurilor instituţionale în platforma electronic, inclusiv prin stabilirea 
operatorilor asociaţi şi a cadrului de interoperabilitate. 

Observaţiile privind „transferul" unor atribuţii de control către agenţii economici (de 
ex., vizite periodice la angajator) au fost avute în vedere prin recalibrarea obligaţiilor de 
monitorizare ca obligaţii de asistenţă/raportare şi cooperare, fart conferirea de prerogative 
de autoritate public ă şi fără a afecta drepturile angajatorilor şi ale salariaţilor. Măsurile de 
verificare şi control rămân în sarcina instituţiilor publice competente, conform atribuţiilor 

legale. 
6.5 Informatii privind avizarea de către: 

Proiectul de act normativ a fost supus procesului de avizare interinstituţională, în 
considerarea caracterului său transversal (muncă, imigraţie, vize, securitate, fiscalitate, 
digitalizare, protecţia datelor). În acest cadru, au fost valorificate observaţiile de tehnică 

legislativă şi de conformitate juridic, inclusiv cele formulate de Ministerul Justiţiei, în 
special cu privire la: 

■ claritatea şi previzibilitatea normelor [art. 1 alin. (5) din Constituţia României, 
republicată], prin eliminarea trimiterilor la alineate inexistente şi prin corelarea internă a 
articolelor;

■ evitarea paralelismelor cu Ordonanta de urgent ă a Guvernul r. 194%2002, 
republicată, cu modificările Si completările ulterioare, Legea nr.53/2003 si legislaţiâ c:. 
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secundară a Uniunii Europene privind permisul unic, prin delimitarea obiectului 

reglementării şi prin trimiteri normative punctuale; 

■ proporţionalitatea condiţiilor de autorizare şi a garanţiilor financiare, prin 

fundamentarea lor pe riscuri identificate în practică (abandon, intrare în şedere ilegală, 

costuri publice de returnare/cazare, vulnerabilizare) şi prin instituirea caracterului de 

garanţie returnabilă, nu de tax; 
■ asigurarea garanţiilor privind protecţia datelor cu caracter personal, prin stabilirea 

expresă a scopurilor, a operatorilor asociaţi, a accesului bazat pe competenţe şi a 

mecanismelor tehnice şi organizatorice ce urmează a fi detaliate prin hotărâre a Guvernului; 

■ regimul căilor de atac şi accesul la justiţie, prin clarificarea contestaţiilor 

administrative şi a controlului judecătoresc potrivit Legii contenciosului administrativ 

nr.554/2004, cu modificările şi completările ulterioare, inclusiv asupra deciziilor de 

autorizare/ înregistrare/ încetare/suspendare/retragere. 
De asemenea, au fost avute în vedere considerentele de integritate şi prevenire a 

conflictelor de interese în domeniul intermedierii recrutării, fiind introdusă o interdicţie 

temporal pentru persoanele care au deţinut funcţii/atribuţii în instituţii publice cu rol de 
reglementare, control sau avizare în domeniu, în acord Cu principiile consacrate în legislaţia 

naţională privind integritatea în exercitarea funcţiilor publice şi cu necesitatea protejării 

interesului public. 
6.5.1 Sinteza principalelor observaţii din consultarea public i modul de 

valorifcare 
a) Angajarea directă pentru vizele de tip D/AM2: a fost menţinută regula generală a 

intermedierii prin agenţie autorizat , ca măsură de protecţie şi trasabilitate; a fost introdusă 

excepţia angajatorului autorizat, cu conditii cumulative (vechime, număr minim de salariaţi, 

antecedente contravenţionale/penale, risc de şedere ilegală sub praguri), garanţie 

financiară/lucrător şi obligaţii de asistenţă şi raportare. 
b) Garanţii financiare: s-au clarificat natura juridic ă şi destinatiile (returnare, sprijin, 

executarea amenzilor), mecanismul de reîntregire şi interdicţia de retragere pe perioada 
obligaţiilor, pentru a preveni externalizarea costurilor către bugetul public. 

c) Obligaţii ale agenţiilor şi angajatorilor: au fost reformulate obligaţiile cu termene şi 

documente verificabile; s-au întărit prevederile privind informarea într-o limb ă înţeleasă, 

interdicţia perceperii de comisioane de la lucrători, accesul la mecanisme de sesizare şi 

cooperarea cu autorităţile. 

d) Platforma şi digitalizarea: s-au consolidat prevederile privind interoperabilitatea şi 

guvernanţa datelor, cu delimitarea rolurilor instituţionale şi cu garanţii de protecţia datelor 
Cu caracter personal. _ 

~ ~, 
e) Situaţiile de încetare timpurie a contractului şi „abandon": a4 L  ~ : ~.urată 

răspunderea operaţională (agenţie/angajator autorizat, după caz) pentru punerea „lb .ură 
, ~-
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Cu un alt angajator prin mecanismul legal şi, în lips , suportarea costurilor de returnare, în 

limitele stabilite de actul normativ. 
Proiectul actului normativ a fost avizat de Consiliul Legislativ prin avizul nr.405/2026 

6.6 Alte informatii 
, 

Prezentul proiect de act normativ reprezintă un ansamblu de măsuri care urmăresc, 

concomitent: 
■ satisfacerea nevoilor reale ale pieţei muncii, 
■ protecţia lucrătorilor străini şi prevenirea exploatării, 

■ reducerea migraţiei ilegale/secundare, 
■protejarea securităţii naţionale şi a ordinii publice, şi 

■ debirocratizarea şi creşterea transparenţei, prin digitalizare. 

Sectiunea a 7-a 
, 

Activităţi de informare publică privind elaborarea şi implementarea proiectului de act 
normativ 

7.1 Informarea societăţii civile cu privire la elaborarea proiectului de act 
normativ 

În procesul de elaborare a prezentului proiect de act normativ au fost respectate 
regulile procedurale aplicabile pentru asigurarea transparenţei decizionale prevăzute de 
Legea nr. 52/2003 privind transparenţa decizională în administraţia public, republicată şi a 
fost realizată procedura de dezbatere public ă din 08.04.2026. Rezultatele dezbaterii publice 
au fost publicate pe pagina Cancelariei Prim-Ministrului, la secţiunea Transparenţă 

decizională, in data de 09.04.2026. Modul de preluare a propunerilor şi observaţiilor din 
consultare public a fost publicată pe pagina Cancelariei Prim-Ministrului, la secţiunea 

Transparenţă decizională, in data de 09.04.2026. 
7.2 Informarea societăţii civile cu privire la eventualul impact asupra mediului in 

urma implementării proiectului de act normativ, precum şi efectele asupra sănătăţii şi 

securităţii cetătenilor sau diversităţii biologice 
Nu este cazul. 

Sectiunea a 8-a 
, 

Măsuri privind implementarea, monitorizarea şi evaluarea proiectului de act normativ 

8.1 Măsurile de punere in aplicare a proiectului de act normativ 

Nu este cazul. 
8.2 Alte informatii
Nu este cazul.



Fa . de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de Lege pentru aprobarea 

Ordonan~ei de urgen a Guvernului privind accesul străinilor pe piaţa muncii din 
Romănia, precum şi pentru modificarea şi completarea unor acte normative. 
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